



## 交換學生心得報告書

交換系（所）名稱：資訊管理學系

年級：大學部二年級

學號：T03200006

姓名：徐美松

原就讀學校名稱/系所：溫州大學信息管理系

交換期間：2015年3月至2015年7月

2015年3月，台灣櫻花開了。我來到華梵四個月，120天，是我人生中不可磨滅的回憶

### **有人問我，你為什麼去台灣做交換生？**

老實說，來台灣之前並沒有很了解這個地方，可能就是因為對未知的東西感到好奇才會有勇氣踏過海峽，漂洋過海來台灣。為什麼這麼說，是因為我從來沒有出過遠門，沒有見過外面的世界，這是我一直以來想要做的事情吧！暫時離開一成不變的生活，給自己的人生創造更多的偶然性。說的簡單點，就是我厭煩了我的生活，吃飯學習睡覺，沒有什麼改變，甚至對未來迷茫，不知所措。一天一天，真害怕自己被這樣的生活麻痺到忘記了什麼是夢想。

人沒有夢想，和鹹魚有什麼兩樣。所以，台灣，我來了。來看看外面的世界，來看看自己缺的是什麼，內心想要的是什麼。

### **又有人問我，那台灣是怎樣的呀？**

我可能只能講講我眼中的台灣吧，因為每個人看到的台灣都是不一樣的。來了台灣之後醒悟一點，為什麼總是有人不惜花很多金錢精力都要到外面的世界走一走，為什麼珠穆朗瑪峰總是有人在登，南北極總是有人冒著生命危險要去，只為了在極點插上屬於自己勝利的旗幟。這都是因為無論你從多少人的嘴裡聽說那個地方是怎麼樣的，風景有多美，即使給你看了照片，你也無法感同身受。所以我暗暗下定決心，只要有機會，就要往世界各地走一走，也許不必遨遊世界，但不要認為世界就只有那麼小。

對了。我要講的是我眼中的台灣。

對台灣的總體感覺是：它是一個精緻小巧，別有風情的一塊樂土，沒有大陸的大山大水，卻極其可愛的一個小島。

台灣沒有很多高樓大廈，多的是矮小陳舊各式各樣構造的房屋，還會有五顏六色的屋頂，不像大陸是一大片房子被拆遷再造出一棟棟大同小異的高樓。在我的眼里，台灣像是一個童話小鎮，和平快樂的人在那里生活著，不求繁華，只求安逸。

為什麼我會覺得台灣可愛，先從一些名稱上來看，你就覺得台灣的可愛：地鐵叫捷運，摩托車叫機車，自行車叫腳踏車，聖誕節叫耶誕節，美女叫正妹，播客叫部落格，挂科叫被 down，在網上發文章叫 po 文……細細品味，這些名詞頗為生動形象。

不得不提的是，台灣的人情味。一下飛機，台灣老師便已經在機場等我們了，怕我們餓，自掏腰包地幫每個同學都已經買好了面包和水，貼心得讓人感動。在台灣一定會問路，在這裡，不需要臉紅，不需要膽小，只要我們去問，路人總是能給我們幫助，不會只是給你一個冷漠的表情。還有一次，我們在看地圖，討論怎麼走，就有一個好心的本地人上來主動告訴我們怎麼怎麼走。不管到台灣什麼地方，台灣人給你的感覺都是他們很樂於幫助你，並且很可靠不用擔心被坑蒙拐騙。在地鐵公交上也不必把雙肩包往前背，人和人之間有著深深的信任感和熱心。台灣人一聽我們的口音便知道我們是大陸來的，然後就會問我們家鄉是哪的，十有八九還會告訴我們他的上一輩的家鄉也是大陸的某個地方，感覺特別親切，有一種見到失散很久的親人一般；有時會

遇到大方開朗的台灣人，聽出我們是大陸口音，便會上來跟我們交流一番。

台灣生活很有序且緩慢。發現台灣人很“愛”排隊，人多人少都會排隊，不爭先恐後，有序，緩慢的進行著。乘扶手電梯的時候會靠右站成一排，留下左邊通道給有急事的人走過，我看到這一幕的時候，心里真的有為之震驚，這只是每個人的小小舉動，卻給別人帶來了很大的便利，而大陸做什麼事情都擁擠成一團，導致每個人都急急忙忙。在台灣地鐵公交上的愛心座位不是像大陸形同虛設的，即使人很多，愛心座位都是空著的留給有需要的人。在這裡，很多場合，別人都會“無緣無故”地跟我說謝謝，去飯店吃飯付帳後老闆對我說“謝謝”，吃完臨走時老闆對我說“謝謝”；去 7-11，family-mart，hi-life 買東西店員對我說“謝謝”；去校辦公室借東西工作人員對我說“謝謝”；去圖書館借書工作人員對我說“謝謝”；走出電梯同學會跟我說“謝謝”，一開始我感到受寵若驚，感覺自己沒有幫助到別人，為什麼要跟我說謝謝呢？後來自己也慢慢學會了說謝謝，這個詞很有魔力，拉近了人與人之間的距離，也讓對方有個好心情。

當然也要說到台灣的小吃，台灣有很多大大小小的夜市，夜市裡有你吃不完的美食，有名的大腸包小腸，鹹酥雞，滷味，章魚小丸子，深坑臭豆腐，愛玉冰.....

隨心走到台灣的任意地方，都會是一道美麗的風景，有時候是一片安靜的湖塘，有時候會碰見四處飄落的楓葉林，有時候是 101 大樓衝向藍空，還有雷陣雨後的雙道彩虹，台灣的風景小巧精緻，給人一種不一樣的感覺。

台灣的風景固然美，但更美的是人情味。這是我眼中的台灣。沒有來過的人都應該來看一看。

**還有人問我，那你從台灣回來之後有什麼收穫嗎？**

改變最多的是我的內心。

所以我也很認真的問了問我的心，你有所收穫嗎？

在這半年內，可能我在知識層面上沒有很大的進步，英文水平也沒有突飛猛進，也沒有獲得什麼獎項成就，但是我知道我回去要做的事了。台灣生活只是人生中的小插曲，我原本的生活還是要繼續，對未來還是要有規劃，我慢慢學會不要停留在過去為以前的事情懊悔，因為已經無法改變，而是要讓以後不要後悔。在台灣，我接觸到原本生活裡不會出現的人和事，這是多麼幸運的事，台灣老師，台灣同學，韓國妹子，還有一起來台灣交換的其他同學。我在想，我要是沒有抓住這次機會，我怎麼可能會和這樣一群可愛的人做朋友呢？他們也給了我很多生活上的啟示，交流中碰撞出的火花，和學習的動力。接下來，我會更敢於嘗試新的事物，因為這樣生活才不會枯萎，人生才能充滿驚喜。

感謝台灣風景帶給我的感動，不虛此行，我收穫友誼的同時回歸了內心！